Vekket av
helse-opprør
Legespesialist Jan Eggesvik tvang helsetoppene fra Helse Nord i kne under gårdagens folkemøte. Eggesvik forlangte bedre transportberedskap både på bakken og i lufta – og fikk applaus fra 300 og gehør fra helsetoppene. 
Hanne Larsen Hajdari

– Vi har tre ambulansefly i Finnmark, men de brukes nå over hele regionen. Dere har stjålet fra oss! Skal ambulanseflyene brukes til å frakte pasienter mellom sykehusene i Troms og Nordland fordi dere skal spare penger? Mens akuttsyke pasienter i Finnmark må fraktes i drosjer og sykebiler som kjører alt hva liv og remmer kan holde, spurte Eggesvik som hadde latt silkehanskene bli igjen hjemme da han i likhet med 300 andre altaværinger hadde tatt turen for å møte administrerende direktør i Helse Nord, Lars Vorland og styreleder i Helse Nord, Bjørn Kaldhol.
På bakken

Når det gjelder ambulanseflyene påpekte Eggesvik det horrible i at disse for det første ikke blir brukt slik de er tiltenkt og dernest at de ofte står på bakken grunnet teknisk ettersyn som i sin tur er utløst på grunn av den ekstreme utnyttelsesgraden. Eggesvik mener han ikke har blitt tatt på alvor når han har tatt opp den manglende tekniske back-upen på de til sammen seks ambulanseflyene i regionen. 
– Flere biler

Eggesvik pekte også på at det er altfor lite med tre ambulansebiler i Finnmark, noe flere andre også tok til orde for, deriblant lege Kenneth Johansen og kommunelege 1, Frode Øvrejord. 

–Vi kan ikke tolerere at det tar 1-2 timer før man får respons fra ANK i Tromsø. Da kan vi like gjerne kjøre til Hammerfest med bil, mente Øvrejord mens en kvinne i salen mumlet: «Hvis veien er åpen». 

La seg flate

Helsetoppene så ut som om de ble tatt fullstendig på sykesenga av de krasse utspillene til de erfarne Alta-legene, med Eggesvik i spissen. 

–Vi har ikke vært klar over at ambulanseflyene har blitt brukt til andre ting enn akutt-tilfeller. Hvis dette stemmer så vil vi ta det opp med Tromsø. Jeg kan ikke her og nå love hvordan vi skal løse dette, men jeg lover at vi skal det opp. Dette er en hastesak, sa direktør Lars Vorland som også lot til å ta signalene om behovet for en fjerde sykebil på alvor.

– Dette kravet må jeg legge inn til Helse Finnmark, sa direktøren.

Også styreleder Kaldhol la seg flat.

– 1. linja skal fungere! Det var helt nytt for meg at vi bruker så mye av flykapasiteten på andre områder. Det skal bli bedre, lovte han.

Eggesvik, som har vært medisinsk leder for luftambulansen i Alta i 18 år, hadde kun en melding til Finnmarks-pasientene.

– Klag, pasienter, klag!

Klaget til helsetilsynet

Eggesvik selv har klaget Helse Nord inn til Helsetilsynet for det han mener er systematisk underrapportering av avvik ved koordineringssentralen i Tromsø. Eggesvik sier at hovedproblemet er responstiden for ambulanseflyoppdrag som rekvirerende lege eller jordmor klassifiserer som akutte oppdrag. Videre påpeker han at det er betydelige forsinkelser når det gjelder tilbakemelding og oppfølging fra koordineringssentralen til den lege eller jordmor som sitter i Alta med alvorlig syke pasienter. Eggesvik viser til at det i 2004 ble skrevet fem avviksmeldinger på spesielt alvorlige tilstander, men at kun ett av disse avvikene er besvart av skriftlig av UNN.
Ballo tar grep

Eggesvik sa til Altaposten etter møtet at det er kjempeviktig at alle avvik blir registrert. 
– Hver gang det blir forsinkelser eller at vi ikke får bil så skal det registreres. Nå skal dette i fokus, sa legen.
Olav Gunnar Ballo var også til stede på møtet. Han støttet Eggesvik og sa følgende til skrekk og advarsel for helsetoppene:

– Jeg vil ta med meg videre til Stortinget det som her er kommet frem om underrapportering i Helse Nord.  
Lang behandlingstid

Fylkeslege Beate Lupton sier til Altaposten at hun ikke har rukket å sette seg inn i klagen fra Eggesvik.
– En slik klage tar lang tid å behandle. Finner vi at ting er faglig uforsvarlig så må vi inn å gjøre noe, enten i form av dialog med Helse Finnmark eller via pålegg. 
FIKK GEHØR: Jan Eggesvik gikk til frontalangrep på Helse Nord, og fikk gehør fra Helse Nord.   
