Svir av 170 mill.

på syketransport
Tre turer med luftambulanse koster like mye som en jordmorstilling. Helse Finnmark svir av vanvittige summer årlig på syketransport. 
Hanne Larsen Hajdari

Det konkluderte rådmann i Alta, Bjørn Atle Hansen, under folkemøtet om sykehussaken mandag kveld. 

– Uten at det bygges fullverdig tilbud i Alta vil Helse Finnmark få økte utgifter i årene fremover, sa rådmannen henvendt til styreleder i Helse Nord, Bjørn Kaldhol og administrerende direktør i helseforetaket, Lars Vorland.

– Formidable innsparinger

Hansen pekte på galskapen ved å bruke 170 millioner på å frakte pasientene rundt i fylket på jakt etter sykehustjenester.
– Det er formidable innsparinger ved å ha tilbud der folk bor, fastslo rådmannen som også minnet om at helseforetaket er avhengig av pasientene.

– Folk blir mer og mer bevisst dette med fritt sykehusvalg og Helse Finnmark har ikke råd til å miste noen pasienter ut av fylket.
Stortingsrepresentant og tidligere ordfører i Alta, Eva Nielsen, mente også at det er noe paradoksalt galt med pengeforvaltningen i landets nordligste helseforetak.

– Hver krone til transport er en krone mindre til helsetjenester, minnet Arbeiderparti-kvinnen om.

Rundtur

En mann i salen var også forundret over prioriteringene.
– Hvor ligger økonomien i å frakte folk vekk fra der de bor, spurte han og viste til en dessverre ikke unik opplevelse fra da han selv ble sendt rundt mellom Alta, Hammerfest og Tromsø som en pakkepost.

– Selv har jeg måttet bruke ett døgn borte fra hjemmet for en undersøkelse som tar 30 minutter.

– Helt på trynet

Direktør Vorland innrømmet at det ikke var vanskelig å se galskapen i dette.

– Det er helt på trynet at man må reise rundt på denne måten og svært beklagelig at vi reiser bort så mye penger. Men det er dessverre ikke så lett å gjøre noe med, sa direktøren som fortalte at Helse Nord fra første driftsår har fått beskjed om å spare. 
Styreleder Kaldhol mente situasjonen fremover ikke er helsvart.

– Det er bare ett år siden vi har fått ansvaret for reisekostnadene og med den nye ordningen ligger det også større muligheter for desentralisering – det vil si at vi kan sende spesialistene ut til pasientene. Dette vil bli bedre, sa styrelederen i Helse Nord som senere i debatten lovte flere spesialisttjenester til Nordlysbyen, deriblant ble det gitt gode signaler i forhold til kirurgi og reumatologi.
Reumatikere til Tromsø

Arnfinn Sarilla er fylkessekretær i Norsk reumatologiforbund avdeling Finnmark. Under debatten mandag tok han til orde for at Alta bør få spesialister innen feltet til byen. Bakteppet er at muskel – og skjellettlidelser er svært utbredt og Sarilla anslo at cirka 60 av de omlag 300 fremmøtte i salen hadde slike lidelser. 

– Alle som blir utredet for denne typen plager må til spesialist i Tromsø. Det samme gjelder når de skal til kontroll. Det sier seg selv at det blir enorme summer på transport i løpet av året, sa Sarilla til Altaposten dagen etter møtet.
Treffes på sykehuset
Når det gjelder de fødende i Alta og omegn så er nok de mest opptatt av å slippe den strevsomme reisen til Hammerfest og usikkerheten knyttet til denne. Mange mener likevel at det i tillegg er dårlig samfunnsøkonomi å årlig sende gjennomsnittlig 175 kvinner med enten fly eller ambulanse til sykehuset. Gunn Heidi Henriksen (Ap) hadde en komisk betraktning av hvordan det kan oppleves for Alta-kvinnene når de ankommer Snøhvit-byen.
– Når vi så ankommer Hammerfest ligger vi der og ser på andre kvinner fra Alta som også skal føde, sa Henriksen som snakket av erfaring.
Rådmann Bjørn Atle Hansen benyttet møtet til å minne Helse Nord-toppene om at sykestuedrifta i Alta er 50 prosent finansiert av Alta kommune.

– Dette er ikke vår oppgave, slo Hansen fast.
DÅRLIG REGNESTYKKE: Rådmann i Alta, Bjørn Atle Hansen, påpekte overfor Helse Nord (HN) at det ikke er god samfunnsøkonomi å bruke penger på å frakte pasientene rundt i og ut av fylket. Her sammen med styreleder Bjørn Kaldhol og informasjonssjef i HN Kristian Fanghol.     
