Underskriftsliste

fra Kautokeino
Folk i Kautokeino har lenge holdt kjeft i sykehussaken. Nå gir de beskjed om at de ønsker sykehus til Alta gjennom en underskriftskampanje.
Hanne Larsen Hajdari

– Vi har ikke fly, vi har ikke båt og det er mange ganger med livet som innsats at vi kjører pasientene til Hammerfest. Likevel er vi den kommunen som har skreket minst, sa ambulanseeier Johan Turi etter at han hadde overlevert en lang underskriftsliste fra befolkningen i Kautokeino til direktør Lars Vorland i Helse Nord, under folkemøtet i Alta mandag kveld. 

Krever utredning

Turi hadde ikke det eksakte antallet navn, men mente det måtte dreie seg om nærmere tusen. Turi sa til Altaposten etter møtet at befolkningen i Kautokeino først og fremst var ute etter en utredning på hvor sykehuset bør ligge. Han la imidlertid ikke skjul på hva som er det egentlige ønsket til befolkningen som bor 30 mil unna nærmeste sykehus.
– Det er selvfølgelig Alta, fastslo eieren av Arctic ambulanse.

Kvænangen

Turi påpekte at det både vinterstid og sommerstid vil være en fordel for Kautokeinos befolkning at sykehuset ligger i Alta.

– En stor del av befolkningen holder til i Kvænangen på sommeren og dermed sier det seg selv at det er mest hensiktsmessig med sykehus i Alta, sa ambulansesjåføren.

Ikke flystripe

Han minnet også om at flystripa i Kautokeino er nedlagt med den betydning det har med tanke på akutt syke pasienter.
– Med det blir betydningen av sykehusets beliggenhet særdeles viktig for oss, sa Turi. 

– Hva sa Vorland da du overleverte listen?

– Han lovte at han skulle ta det opp.
SENDEBUD: Ambulanseeier Johan Turi fra Kautokeino leverte underskrifter fra sine sambygdinger til direktør i Helse Nord Lars Vorland.    
