I kø for å kreve

fødeavdeling 
Aksjonsgruppe for å få fødeavdeling etablert i Alta har fått en pangstart. Interessen var så stor at det ble ansamlinger foran underskriftsstanden lørdag.
Jarle Mjøen

– Ikke i våre villeste drømmer hadde vi forventet så stor interesse og oppslutning. Etter noen timer på stand har vi allerede 1100 - 1200 underskrifter. Nå tror vi faktisk det skal være mulig å nå opp i over 10.000 underskrifter før høsten, sier Jenny Marie Rasmussen i aksjonsgruppa til Altaposten.
Kø

Bak aksjonen står kvinnenettverket i Alta Ap, men de understreker at aksjonen er tverrpolitisk og at det ikke er noen bindinger mellom aksjonen og Ap. Eneste mål er å synliggjøre behovet og kravet om fødeavdeling i Alta.

– Alt tyder på at vi har nådd fram med budskapet til folk i Alta-regionen. På flere av stedene der vi var til stede med listene stod faktisk folk i kø for å få satt navnet sitt bak kravet. Vi fikk en fantastisk respons, påpeker Jenny Maria.
Fem steder

Hovedstanden til aksjonen var på Alta Sentrum, men også på Elvebakken, i Bossekop, Talvik og i Kautokeino hadde komiteen organisert en mer aktiv innsamling av underskrifter. Selv om dette pågikk bare noen timer sist lørdag ble listene fylt i rekordtempo.
– Det tar jo litt tid å få registrert den enkelte selv om det går raskt å skrible ned navnet. Derfor måtte mange vente, men det så ikke ut til å være noe problem. Folk ønsket å støtte kravet og tok seg tid til å vente, heter det fra aksjonsledelsen.
Ikke bare Alta

Noe av det som overrasket aksjonsledelsen mest var at den positive responsen ikke bare kom fra innbarkede altaværinger. I køen for å skrive under på kravet var det folk fra hele vestfylket og Nord-Troms.
– Ja, det var faktisk også hammerfestinger på bytur som oppsøkte oss, og som tegnet seg på lista, påpeker Jenny Marie.

Må nå ut

Hun sier at aksjonskomiteen håper at det vil melde seg frivillige til å formidle underskriftslistene slik at aksjonen kan nå alle kriker og kroker av Alta.
– Som det framkom av oppslaget i Altaposten fredag er ikke kravet om fødeavdeling bare en sak for kvinner i fødende alder. Det bør også være en kampsak for menn og andre som er opptatt av at vi skal ha et forsvarlig helsetilbud i Alta, konkluderer Jenny Marie.
SUKSESS: Jenn y Marie Rasmussen er fornøyd.I helgen stod folk i kø for å skrive under på kravet om fødeavdeling i Alta.

