Fødetilbudet i Alta
At «fødende kvinner i Alta-området behandles verre enn dyr» (Altaposten 23/6) er en så drøy påstand at den ikke kan stå uimotsagt. Kvinnene i Altaområdet blir transportert til kvalifisert fødselshjelp på rett nivå i behandlingskjeden. Dette nivået er gitt utfra bestemte seleksjonskriterier slik at mor og barn blir ivaretatt på en medisinsk faglig forsvarlig måte. 

Ved en rekke anledninger de siste årene har jeg personlig overværet eller lest om sammenkomster av helsepersonell og/eller politikere, hvor fødestuen i Alta er blitt trukket fram som den beste i landet. Jeg mener også å huske at politikerne i Alta har brukt nettopp fødestuen som eksempel på hvor flink man er til å bygge opp et desentralisert helsetilbud i Alta, ved sine  møter med Helse Nord og sentrale politikere. Skulle den samme fødestuen nå ikke være god nok lenger? Siste gang jeg  personlig var tilstede på en  sammenkomst hvor fødestuen i Alta ble skamrost, var på et internt møte mellom gynekologer og jordmødre ved UNN, høsten 2005. Anledningen var å øke fokuset på normale fødsler ved UNN. Det ble diskutert hvorvidt man skulle benytte de samme seleksjonskriteriene som i Alta for hva som er en normal fødsel. Altså et indirekte signal pom høy kvalitet ved fødsestua i Alta fra landsdelens ledende fødeavdeling. 

Våren 2004 ble det gjennomført et landsomfattende tilsyn  ved fødeinstitusjoner i Norge. For Fødestuen i Alta ble det ikke påpekt avvik og ikke gitt noen merknader. Ved altakvinnenes lokale fødeavdeling i Hammerfest konkluderer tilsynet med: ” Føde-/barselenheten fremstår som velorganisert og veldrevet. Det er utarbeidet en omfattende prosedyrehåndbok av høy standard som er kjent og brukes av alle ansatte og vikarer. Seleksjon ved mottak og overvåking av mor og barn under fødsel praktiseres i all hovedsak i samsvar med egne prosedyrer og nasjonale faglige retningslinjer. Avdelingen har en fortløpende og god kommunikasjon med det nasjonale fagmiljøet. Det er ikke etablert fora for å gjennomgå resultatdokumentasjon og avviksmeldingene har ikke funnet sin form. «Det siste punktet ble Fødeavdelingen i Hammerfest tildelt en merknad for.  Tilsvarende gav Helsetilsynet tre merknader til Fødeavdelingen ved UNN, som er den regionale  fødeavdelingen for alle kvinner i Nord-Norge. Alt i alt hadde altså Helsetilsynet lite å anmerke på det fødetilbudet kvinner i Vest-Finnmark ble tilbudt i 2004. Jeg kan ikke tro at det er store endringer i dette tilbudet de to siste årene. På bakgrunn av dette vil jeg hevde at kvinner i Alta har et av landets beste fødetilbud.

 Utfra utspillet i Altaposten leser jeg at det er transporten til sykehuset i Hammerfest som er problemet for Kvinnenettverksgruppa i Ap og bakgrunnen for at man har startet underskriftskampanje for å få fødeavdeling i Alta. Som lege og  fødselshjelper har jeg stor forståelse for hvordan det er å bli transportert mens man har smerter, det være seg fødselssmerter  eller andre typer smerter. Det er imidlertid ikke forskjell på opplevelsen av smerter om man kommer fra Alta/Kautokeino eller fra f. eks Havøysund, Honningsvåg eller Hasvik. I 2005 var det omkring 400 fødsler  ved sykehuset i Hammerfest. Dersom 180 av disse ble sendt fra Alta/Kautokeino området (jfr Altaposten), er det fortsatt 220 kvinner fra det øvrige Vest Finnmark. Det er ei kjennsgjerning at det bare er rom for ei fødeavdeling i vestfylket. Ved å legge den til Alta i stedet for Hammerfest ville altså 220 kvinner fra de øvrig kommunene i Vest Finnmark likevel måtte transporteres med smerter.  I dårlig vær og stengte veier har ikke disse kvinnene fødestue og storflyplass i bakhånden. Jeg kan derfor ikke se at en fødeavdeling i Alta er løsningen for fødende kvinner i Vest- Finnmark som helhet.

Med sine drøye 100 fødsler de siste årene er fødestuen i Alta solid forankret og har  i tillegg  en høy faglig kvalitet. Men så er man aldri så gode at det ikke kan bli bedre. De store geografiske avstandene er et godt argument overfor politikere og byråkrater i Helse Nord. Jeg forslår derfor at Nettverksgruppen av Ap kvinner vinkler sin innsats mot bedre vilkår for syketransport. En slik aksjon kan hele befolkning i Finnmark støtte og skulle man få gjennomslag kan hele befolkningen i Finnmark nyte godt av det.
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