Finnmark er virkelig ille Mange kommuner i Vest-Finnmark er uten jordmor 

Tilbudet til gravide i distriktene er skremmende dårlig, mener jordmorforeningen. Helseminister Sylvia Brustad er enig, hun vil pålegge kommunene å prioritere jordmorstillinger. 
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Nina Schimdt, er leder for Norsk jordmorforening. Hun har permisjon fra jobben som jordmor i Alta. Arkivfoto 
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Mens mange kommuner i fylket ikke har ansatt jordmor i det hele tatt, jobber Hilde Søraa som en av flere jordmødre på fødestua i Alta. Den eneste kommunen i Finnmark som, ifølge jordmorforeningen, har jordmødre på døgnvakt. Foto: Niels Westphal 







I flere av kommunene i Vest-Finnmark har ikke jordmor ansatt i det hele tatt. I Måsøy og Hasvik kommer en jordmor fra Hammerfest til kommunen, ett par ganger i måneden. Ordfører Geir Iversen er ikke fornøyd med situasjonen, men kan ikke love snarlig bedring.

– Det har vist seg veldig vanskelig å få jordmødre til Hasvik. Vi har vært heldige tidligere og hatt jordmødre som har bodd fast her. Men det er en stund siden, sier han.

Iversen mener allikevel at tilbudet til de som skal føde er akseptabelt og at det fungerer.

– Vi har flinke leger som trør til og flinke folk i ambulansene, så det går stort sett bra. Dessuten er det kun ti minutter med fly til Hammerfest, sier ordføreren.

En jordmor

I Kautokeino er jordmor Karine Hætta ansatt i en 100 prosentstilling, som eneste jordmor i kommunen som har rundt 3000 innbyggere. Når Finnmark Dagblad ringer helsesenteret i Kautokeino torsdag og spør etter henne, er beskjeden at hun ikke er på jobb før tirsdag. 

– Jeg har for så vidt sagt ja til å bli tilkalt på min fritid. Men ellers er det legene som har ansvaret, sier Karine Hætta, på mobiltelefon hjemmefra.

Hætta har kontordag tre dager i uka. I tillegg har hun to døgnvakter og helgevakt i måneden. Når hun ikke er tilgjengelig, er det legene i kommunen som eventuelt må følge de fødende til helsesenteret i Alta eller til Hammerfest. Noe som betyr mange timer borte fra kommunen.

Synes du dette er en god situasjon?
– Du vet min stilling, som jeg kun er vikar i, er jo en veldig truet stilling når kommunen skal spare penger, sier Hætta.

Ille i Finnmark

Bortsett fra sykehuset i Hammerfest, er det kun Alta som har døgnbemannet fødestue hele året. Nina Schmidt er leder i Norsk jordmorforening. Hun har tatt imot uttallige nyfødte som mangeårig jordmor i Alta. Schmidt mener at kommunene i Finnmark er blant de verste i Norge.

– I Finnmark er det virkelig ille. Alta er stjernekommunen som har en så god beredskap som de har, men ellers i Finnmark er det slett, sier Nina Schmidt.

Hva tror du er årsaken til det at situasjonen er slik?
– Mitt inntrykk er at fødselshjelp nedprioriteres overalt. Men jordmødrene må nok ta litt av skylda selv, også. Vi har vært for snille og rykket ut på vår fritid og dermed vært en gratis vaktberedskap.

Mange av kommunen sier de sliter med å få ansatt jordmødre
– Det er ikke rart når de tilbyr 20 eller 40 prosent stillinger. Ingen med fem års utdannelse vil ha slike stillinger. De har jo store studielån som skal betjenes og skal kanskje kjøpe seg hus. Det må kommunene gjøre noe med, sier Nina Schmidt.
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