Folket bak kravet om fødeavdeling 

Av  Jarle Mjøen 

Fødende kvinner i Alta-området behandles verre enn dyr. Nå går de ut og ber om aktiv støtte for å få fødeavdeling til byen. 
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FORSØSTRING: Ei aksjonsgruppe utgått av kvinnenettverket i Alta Ap med Gina Hjort Larsen (aksjonsleder), Veronje Ingebrigtsen, Inger Anne Eira og Hilde Søraa drar nå i gang en underskriftsaksjon for å få synliggjort kravet om egen fødeavdeling til Alta. Fødende Nina Giselsson Johnsen fødte forleden ei jente og er en av de som støtter kravet. 

– Fødende fra Alta og Kautokeino fraktes med store smerter over lange avstander, enkelte ganger under ekstreme værforhold, for å kunne føde. For å sette dette i perspektiv er det faktisk til sammenligning ikke lov å frakte dyr under fødsel, sier leder for aksjonen for å få fødeavdeling til Alta, Gina Hjort Larsen. 

Ingen partisak 

I morgen stiller kvinnene fra Aps kvinnenettverk i Alta opp med underskriftslister på sentrale steder i byen og nabokommunen Kautokeino. De vil være på plass både på Elvebakken, i sentrum, Bossekop og Talvik. I tillegg er det også planlagt at folk i Kautokeino skal bli møtt med forespørsel om å skrive seg under på kravet om fødeavdeling til Alta. 

– Dette er ingen sak vi skal slå partimessig gevinst på. Kravet om fødetilbud deles av kvinner og menn i de fleste partiene i Alta, og velger en å skrive under på kravet er det ikke noen indirekte støtte til Ap, påpeker Gina, Hilde Søraa, Veronje Ingebrigtsen og Inger Anne Eira i kvinnenettverket. 

Full støtte 

På fødestua i Alta har Nina Giselsson Johnsen nettopp født en pike. Hun har ingen betenkeligheter med å støtte kravet om fødeavdeling. 

– Dette er noe som angår alle kvinner i fødende alder. Faktisk bør alle være opptatt av å sikre at kvinner kan føde på en forsvarlig måte i Alta, slår den nybakte trebarnsmora fast. 

Hun har født to av tre barn i Alta og mener at det er et naturlig krav at fødende skal slippe å skysses over fjellet til Hammerfest for å få satt en ny altaborger til verden. 

– For meg og mine venninner, som alle er i fødende alder, er tilbudet til gravide og fødende noe vi snakker mye om, og som vi er veldig opptatt av, fastholder Nina Giselsson Johnsen. 

Smertefullt 

Jordmor Hilde Søraa, som er med i aksjonskomiteen, forklarer at rundt to av tre fødende fra Alta-området henvises til å føde i Hammerfest. Siste år ble rundt 180 av 280 fødende sendt over fjellet til nabobyen i vest. 

– De kan være helt fødefriske, men er det noe som tilsier at de har behov for smertelindring må de likevel sendes til Hammerfest. Ved fødestua i Alta har vi nemlig ikke mye smertestillende å tilby, forklarer jordmora. 

Når trebarnsmora Nina hører forklaringen til jordmora er hun rask til å skyte inn: 

– Det er smertestillende nok å kunne få føde «hjemme». Bare tanken på å dra over fjellet er grusom, slår hun fast. 

Kautokeino-fokus 

Aksjonskomiteen understreker at kravet om fødeavdeling ikke kun er et Alta-krav. 

– Vi må ikke glemme at fødeavdeling i Alta vil gi kvinner i eksempelvis Kautokeino et langt tryggere og bedre tilbud enn i dag. Jeg bodde selv i Kautokeino da jeg fødte mine to første barn, og vet hvilke reiseavstander vi snakker, sier fembarnsmora Inger Anne Eira. 

Hun har også opplevd at hun på grunn av komplikasjoner under graviditeten har måttet være en måned på Hammerfest sykehus. 

– Belastningen blir ekstra stor når avstanden hjem er lang, mener Inger Anne. 

Til ministeren 

Noe konkret tall på hvor mange underskrifter aksjonen skal få bak seg er ikke satt. 

– Vi forventer å få møte helseminister Sylvia Brustad i løpet av høsten. Da skal vi reise ned med så mange underskrifter at både hun og departementet forstår at det er folkekrav fra Finnmark om fødeavdeling i det mest befolkningsrike området av fylket. Når vi avsluttet aksjonen 15. september skal vi ha flere kilo med underskrifter, lover aksjonsleder Gina Hjort Larsen. 
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